

深圳商报记者 谢惠茜

即使在刚刚过去的一周里，国内的虚拟货币遭遇了一系列“史上最严监管”，但目前看来，高悬在其头上的达摩克利斯之剑还未最终落下。9月8日晚间起，便有多家媒体称，监管层正在酝酿取缔比特币交易平台。受此影响，虚拟货币应声大跌，其中，据OKCoin币行数据显示，比特币从9月8日最高价格29030元跌至9月10日最低价21500元，跌幅近26%。也即是说，短短两天内，国内每个比特币的身价已大缩水近7000元。

不过，截至记者发稿时，国内的主流比特币交易平台均向记者表示，目前尚未接到关于“监管部门取缔交易所”的相关通知。

高悬的达摩克利斯之剑

关于“监管部门正酝酿取缔比特币交易所”的消息最早由“中国证券报”微信公众号爆出来，称“接近监管人士8日向中国证券报记者表示，比特币交易平台已沦为非法经济活动洗钱和庄家操纵价格洗劫散户的通道，应尽快予以取缔”。

几乎同一时间，财新网发布题为《虚拟货币交易所时代结束》的报道，称“监管当局决定关闭中国境内虚拟货币的交易所，这涉及‘OKcoin’、‘火币网’和‘比特币中国’等为代表的虚拟货币与法币之间的交易所，财新记者从接近互联网金融风险专项整治工作领导小组人士处确认了这个消息，并了解到目前该决议已经部署到地方。”随后，多家媒体都跟踪报道了类似的信息。

这些报道一出，行业立即“大地震”。比特币、以太坊等主流虚拟货币应声大幅下跌，比特币、莱特币、以太币均有超过10%的跌幅，其中比特币尤甚，一度下跌了接近20%。

截至记者发稿时，这些虚拟货币依然“跌跌不休”，并相继创下近日最低点。OKCoin币行数据显示，2017年9月10日，比特币开盘价格为24337元，开盘后价格持续走低，下午14时后到达最低点21500元，跌幅达12%；莱特币开盘价格为392元，上午的走势横盘在390~410元附近波动，下午15时到达最低点332元，跌幅达15%；以太坊昨日开盘价格为1701元，开盘后的走势处于震荡走势，上午价格在1700~1740元之间波动，下午价格开始回落，14时价格到达当日最低点1483元，跌幅达13%。

从有取缔的消息传出至今，短短两日内，比特币距最高价格点跌幅已近26%。也即是说，国内每个比特币的身价已大缩水近7000元。

疯狂的虚拟货币

此次受监管取缔传闻影响最大的比特币，也是近年来最为疯狂的虚拟币种。

作为虚拟货币的“元老”，比特币诞生于2009年1月3日。比特币最常见的一个定义是“一种由开放源代码的P2P软件产生的电子货币”。通俗一点讲，你有一台计算机，下载运行特定软件，经过若干计算完成特定数学问题，就能获得一定的比特币。这一获得比特币的过程被称为“挖矿”。当然，“挖矿”对计算机的硬件比如显卡有一定要求，更重要的是，所计算的数学问题也非常复杂。根据它的算法，现存比特币数量越多，制造新的比特币难度就越大。据计算，到2140年之前，比特币总量将达到上限——2100万个。

由于比特币每一笔交易都有记录，每个人都能确切地知道每一个比特币的去处，因此在网站上也能够确切地查询当前的比特币“发行”数量。在这个在数学理念框架下产生的虚拟货币，因为总量不会增加的“货币”总数，与目前纸币超发而带来的通货膨胀，形成了鲜明的对比。如果比特币能够长期地存在，那么从长远来看，比特币一定是升值的。这也是后来一直助推比特币不断疯狂上涨的主要因素之一。

但可惜的是，这样的“稀缺性”的价值一开始并不为大众所认知。在比特币诞生之时，可谓“一文不值”。据传，直至2010年，一个程序员曾用1万个比特币买了2个披萨，才促成了全球第一笔现实商业实物交易。而转折出现在2013年4月，当时一枚比特币全球交易价格突破了200美元，而仅仅一个月前它还只有20美元出头。

后来，在经历一轮又一轮过山车式的暴涨暴跌行情之后，比特币背后蕴含的财富效益吸引了众多眼球。2016年，比特币全年涨幅高达130%，成为全球收益最丰厚的资产。到了今年，比特币更是以不可思议的涨速创下了一个个历史“新高”。

在2017年5月1日的交易中，日本比特币对美元触及1459.7美元（约合10062元人民币）的高位，首次突破1万元人民币。短短一个月后，6月6日，比特币价格再创历史新高，突破2万元。8月17日下午，火币网数据显示，比特币价格盘中突破了30000元大关，最高摸高到30299元，再次突破3万元大关。

这也意味着，截至8月底，比特币在过去的12个月里，其价格约上涨了740%，今年增幅超过400%。与其诞生之初的1美元可抵1300枚比特币至今，8年间比特币价格已经猛涨超过500万倍。

如此的涨幅已经超越了人们对于投资品的认知，创造出了一个个一夜赚取千万身家的“造富神话”，也吸引了越来越多的投资人加入这场疯狂的游戏。

然而，值得注意的是，与其他数字货币相比而言，比特币这个涨幅仍不算大。今年以来，以太坊的价格已飙升了4600%多，瑞波币今年的涨幅近3900%，莱特币的涨幅自今年年初起已超过了1800%。

虚拟币未来何去何从

或许正是这种疯狂终于引起了监管层的注意。如今，关于比特币交易平台即将被取缔之声不绝于耳。值得注意的是，截至记者发稿前，火币网、OKCoin币行、比特币中国和中国比特币等主流交易平台依然向记者回应称，目前尚未接到关于“监管部门取缔交易所”的相关通知。

“比特币交易具有跨境、隐蔽性等特征，以交易所为抓手进行比特币交易的规范的确是行之有效的抓手，结合前几日ICO新政的出台和对虚拟货币的相关措辞来看，对比特币交易所进行规范应该是大概率事件。但目前全面取缔的难度有点大，也没有必要。”苏宁金融研究院互联网金融中心主任薛洪言也表示。

记者注意到，几乎与这些报道同一时间，部分交易平台也开始暂停全部交易币种。

值得注意的是，即使关于监管层取缔比特币交易所的传闻属实，“取缔比特币交易平台，指的是取消比特币与法币大量兑换的通道，而并非取缔比特币。”有接近监管人士表示。

“比特币是全球的，不以任何单一国家意志为转移的。”90后知名比特币投资人、库神联合创始人孙泽宇表示，“相关政策一旦出台，比特币对法币交易转为OTC场外交易，场外交易量一定会激增。”

他表示，如果监管属实，对于很多创业团队影响比较大。很多项目或将转为私募股权融资，业务上逐渐向海外市场转移。OKCoin币行创始人徐明星在其公司内部群发言称，即使监管消息属实，“公司会重点发展海外法币业务和纯币交易业务，我们在日、韩、美的牌照都在推进中，纯币的业务也在海外很多国家都可以合法经营，公司的运营不会受到影响。”

不少投资人也表示出了不愿离场的态度，甚至还有投资人乐观地表示要“抄底”。在OKCoin币行交流区，有投资者表示：“现在是抄底的好机会，国内国外平台的差价已经超过3000元了”。她表示，目前国内的比特币价格大约2.3-2.4万元人民币，而海外比特币价格大约2.8-2.9万元人民币，因此，在国内“抄底”之后，可以在国外交易平台提取美元。